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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІННЯ  
ЗАКЛАДОМ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

Управління сучасним ЗЗСО потребує від керівника та його команди 
зміни парадигми управління, використання поруч із традиційними інно-
ваційних підходів та технологій. Сьогодні для всіх суб’єктів освітнього про-
цесу актуальним є: уміти комплексно вирiшувати проблеми; креативно 
мислити та діяти; уміти керувати людьми й ухвалювати управлінські рі-
шення; змінювати систему та способи взаємодії з іншими (вчителями, здо-
бувачами освіти, батьками, представниками влади, громади, керівництвом 
територіальної громади тощо) [3].

Управління освітою та закладами освіти завжди перебували в центрі 
уваги науковців та управлінців-практиків. Сутність інноваційних підходів, 
принципів, управлінських функцій та технологій управління закладами 
освіти розкрито Л. Ващенко, Л. Даниленко, Л. Калініною, Ю. Конаржев-
ським тощо. Цінними для нашого дослідження є наукові доробки О. Марма-
зи, О. Онаць, Н. Островерхової, Л. Паращенко, О. Пєхоти та ін.

До управлінських інноваційних технологій належать сучасні еконо-
мічні, психологічні, діагностичні, інформаційні технології, що створюють 
умови для оперативного й ефективного прийняття керівником ЗЗСО ефек-
тивного управлінського рішення. Технологія управління – це комплекс ме-
тодів, прийомів і засобів опрацювання управлінської інформації, що має на 
меті ухвалення та реалізацію управлінських рішень. Вона охоплює страте-
гію, тактику й техніку управління [1].

Як показує практика, успішно розв’язувати проблеми в сучасному 
ЗЗСО допомагають нетипові управлiнські технології, які використовуються 
в iнноваційному менеджменті. Зокрема, це: бренд-стратегії, коучинг, хака-

тон, тімбілдінг, рейфреймінг, кейс-метод, психолого-педагогічні семінари 
[2]. Проаналізуємо деякі з них.

Бренд-стратегія – це стратегія створення, розвитку, зміни та адаптації 
до ринку освітніх послуг власного бренду; технологія формулювання й об-
ґрунтування стратегічної ідеї, концепції розвитку навчального закладу щодо 
впровадження конкурентних переваг на ринку освітніх послуг з метою фор-
мування іміджу, який стимулюватиме постійний інтерес до цього бренду; ін-
формаційно-просвітницька робота в мікрорайоні, реклама діяльності закла-
ду, PR-кампанія, презентація діяльності закладу в ЗМІ, соціальних мережах, 
на виставках, здійснення дослідно-експериментальної роботи.

Цікавим на нашу думку є коучинг – сучасний інструмент інноваційно-
го управління. Коучинг концентруєтья на майбутніх можливостях, а не на 
минулих помилках, він не вчить, а допомагає вчитися досягти успіху. Хака-
тон – інноваційна форма організації освітнього процесу, що сприяє пошуку 
нових методів роботи, активізує ефективну комунікацію, дозволяє розши-
рювати коло партнерських зав’язків у реалізації заданих проєктів. Перева-
ги хакатонів: обмеженість в часі для прийняття рішень; командотворення; 
практичність; неформальність; обмін навичками та ідеями; варіативність 
команди тощо.

Тімбілдінг – це спеціальні заходи, які розраховано на згуртування ко-
лективу, формування сильної команди, що успiшно досягає поставлених 
цілей. Тiмбілдінг – це і проведення корпоративів, і активний спільний від-
починок на природі, які моделюють життя всередині колективу та спря-
мовують його на ефективну i спільну діяльність. Керiвник закладу освіти, 
практичний психолог чи педагог-органiзатор здійснює тімбілдінг з членам 
колективу закладу освіти, що допомагає виробити навички командного 
руху, навчають працювати в команді, виявляють неформальних лідерів, 
допомагають створювати атмосферу неформального спілкування, досяг-
нення психологічного розвантаження. Варто зазначити, що особливе місце 
в реалізації технології тімбілдінгу-тренінгів відіграє місце їх проведення. 
Проведення таких заходів не в закладі освіти, а в іншому місці, незвичній 
атмосфері, сприяє набагато легшому виявленню неформальних лідерів, 
взаємин симпатій чи конфліктів, дає кращі результати.

Таким чином, важливим для сучасного керівника ЗЗСО є досконале во-
лодіння управлінськими функціями й численними ролями, інноваційними 
технологіями управління й співуправління, постійний розвиток у професій-
ному та особистісному вимірі. Управління навчальними закладами має бути 
інноваційним, охоплювати різні види діяльності всієї управлінської коман-
ди та громади. Сучасні освітні та управлінські технології повинні бути ефек-
тивними за результатами та оптимальними в часі, витратах сил і засобів.
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ФІЛОСОФІЯ О. ДУХНОВИЧА У КОНТЕКСТІ  
РЕФОРМУВАННЯ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ

Глибокий слід на ниві літератури, філософії, історії, педагогіки зали-
шила надзвичайно велика і багатогранна спадщина О. Духновича. Вона 
особливо актуальна сьогодні, в контексті реформування НУШ і є справжнім 
скарбом для української нації. В Державному стандарті початкової освіти 
зазначено, що однією з ключових компетентностей школярів є вільне во-
лодіння державною мовою, активне використання рідної мови в різних ко-
мунікативних ситуаціях. Варто зазначити, що одним із провідних завдань 
вітчизняної освіти на сучасному етапі є впровадження в усі сфери держав-
ної (української) мови, що вимагає не тільки сформованість мовленнєвих 
умінь і навичок, а. насамперед, виховання мовленнєвої особистості на за-
садах духовності, загальнолюдських цінностей, культурно-історичних над-
бань рідного народу, усвідомлення значущості української мови як мови 
народу, мови фольклору. 

Просвітитель зазначав, що рідна мова пояснює дитині природу, до-
вкілля так зрозуміло і влучно, як не зміг би пояснити жодний природодо-
слідник, знайомить з історією народу так, як не зміг би познайомити жод-
ний історик, розкриває такі філософські поняття, які не зможе розкрити 
жодний філософ. Дитина у п’ять-шість років розмовляє вже правильно і 
жваво своєю рідною мовою. На його думку, у засвоєнні рідної мови дитині 
допомагає своєрідне мовне чуття. На противагу тим, хто стверджував, що 
дитина засвоює рідну мову несвідомо, вчений акцентує свою увагу на сві-
домому засвоєнні мови. У ранньому віці дитина засвоює велику кількість 
понять, логіку і філософію мови [1 ].

У системі навчання дітей рідної мови, яку О. Духнович розробляв і вдо-
сконалював, важливе місце відводиться принципу наочності. Особливого 

значення у розвитку мовлення дітей просвітитель надавав усній народній 
творчості, зокрема казкам, загадкам, прислів’ям, скоромовкам. Саме вони 
допомагають розвинути чуття рідної мови. Усна народна творчість, зокре-
ма, прислів’я, на думку вченого, впливають на дитину як формою, так і сво-
їм змістом.

О. Духнович зазначав, що живе слово педагога – взірець для насліду-
вання. Спілкування дорослих і дітей, що характерне для словесних методів, 
має виховне значення – воно викликає почуття, формує певне ставлення 
до змісту [2]. Розповіді дітей спрямовані на вдосконалення розумової діяль-
ності, глибшого усвідомлення знань і формування мовленнєвих умінь. У 
процесі навчання молодших школярів доцільно використовувати розпо-
віді різного характеру: переказ, опис, сюжетну розповідь з досвіду, творчу 
розповідь, розповідь-міркування, розповідь-пояснення. Розповідь дитини 
передбачає її спрямованість на слухача. Бажання бути зрозумілим спону-
кає до вибору мовних засобів, що найточніше передають зміст думки. Чи-
тання художніх творів розширює і збагачує знання дітей, формує здібності 
до сприймання і розуміння художньої літератури, відтворення словесного 
образу, розуміння основних взаємозв’язків, здатність розуміти образність 
творів, викликати емоційну активність.

Особливу увагу привертають художні твори вченого-педагога, серед 
яких знаходимо і твори для дітей, що були зібрані в окремий розділ «Ма-
леньким соколятам». У ньому автор подає байки, вірші, які, на нашу думку, 
відіграють не тільки виховну, пізнавальну, а й повчальну роль. Аналіз літе-
ратури з проблеми дослідження підводить нас до висновку, що використан-
ня педагогічної спадщини О. Духновича в роботі сучасних ЗЗСО Закарпаття 
здатне забезпечити високу результативність у розвитку лінґвокреативних 
здібностей здобувачів освіти. Зокрема, у дітей формується здатність до сло-
весної творчості, розвивається уява та асоціативне мислення, вдосконалю-
ються їхні комунікативні вміння [4]. 

Одним із перших, хто створив в Україні підручник з педагогіки, у яко-
му широко представлений український фольклор, був О. Духнович. Деякі з 
творів стали навіть народними піснями, які, на погляд філософа, мають ва-
гоме значення для виховання дітей. Просвітитель вважав, що саме в народ-
них піснях, які в минулому називалися «співанками», зібрано «найбільше 
народного сокровища» [3]. Його твори побудовано за законами русинської 
граматики. Вони складаються з речень, які між собою мають граматичний 
зв’язок. Використання такого підходу педагогом дає можливість переклада-
ти те, що на перший погляд, неможливо, створивши аналогічні твори, керу-
ючись правилами граматики іншої мови. Не радив О. Духнович і «зазубрю-
вати» з дітьми вірші, при цьому підкреслював, що тільки свідоме вивчення 
поетичного твору дає естетичну насолоду дитині, позитивно впливає як на 
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